

# КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся  
№ 54 | Четверг, 30 сентября 1943 года | Цена 15 коп

## Всеми силами помогать фронту

Волнующие, незабываемые дни переживает наша любимая Родина, весь советский народ. Каждый день с фронтов Отечественной войны поступают радостные сообщения о новых блестящих победах нашей родной, героической Красной Армии. Освобожден от немецких захватчиков город Смоленск, города Рославль, Полтава, Унеча и многие другие. Каждый день освобождаются от фашистского каггана сотни и тысячи населенных пунктов. Наши доблестные бойцы, освободившие значительную часть Украины, начали освобождение белорусской земли.

Колхозники и колхозницы, все трудящиеся нашего района на победы Красной Армии отвечают усилением помощи фронту. Успешнее, чем в прошлом году, проведена уборка зерновых культур, много колхозов досрочно рассчитались с государством по хлебопоставкам, по картофелю и овощам. Честь и слава руководителям и колхозникам этих колхозов.

Но в нашем районе есть ряд колхозов, которые плохо ведут сдачу сельскохозяйственных продуктов государству, задерживают обмолот хлебов, подьем зяби, обработку льна. К таким относятся многие колхозы Карповского, Каменского, Семеновского и Карпунинского сельсоветов. Здесь руководители забывают о своем долге перед Родиной, преступно задерживая сдачу хлеба, картофеля и овощей государству. Карповский сельсовет (председатель т. Кудрявцев) на 28 сентября план сдачи зерна государству выполнил всего лишь на 26 процентов.

Сейчас, когда успешно развивается наступление Красной Армии, мы должны удвоить нашу помощь фронту. Патристический почин копыльских колхозников, обратившихся ко всем колхозникам и колхозницам, ко всем трудящимся района с призывом развернуть предоктябрьское социалистическое соревнование на оказание еще большей помощи фронту, на достойную встречу 26-й годовщины Великой Октябрьской революции должен найти горячий отклик у всех трудящихся района. Сделаем все, чтобы в оставшиеся дни до великого праздника полностью по каждому колхозу завершить все сельскохозяйственные работы 1943 года, по каждому колхозу в ближайшие дни выполнить поставки государству всех видов сельскохозяйственной продукции.

Приложим все силы к тому, чтобы оказать еще большую помощь фронту и наступающей Красной Армии.

## Встретим 26 годовщину Октябрьской революции новыми победами!

Обращение членов Копыльинской сельхозартели «Победа» ко всем колхозникам и колхозницам, рабочим и служащим Уренского района

Наша доблестная Красная Армия шаг за шагом очищает родную землю от фашистской нечисти. За короткий срок советскими войсками освобождено от немецкого ига сотни городов и тысячи населенных пунктов. Заняты такие крупнейшие города, как Чернигов, Полтава, Новороссийск, Брянск, Смоленск. Недалеко то время, когда немецко-фашистские захватчики будут окончательно разгромлены и изгнаны из пределов нашей Родины.

Порукой этому служит то, что советский народ, колхозники и колхозницы оказывают всевозрастающую помощь фронту, Красной Армии. Вся работа тыла подчинена быстрейшему разгрому ненавистного врага.

Оказывает усиленную помощь фронту и наш Копыльинский колхоз. Благодаря напряженной работе колхозников и колхозниц, мы провели уборку урожая в сжатые сроки и без потерь. 22 сентября выкопали картофель. Из первых обмолотов и лучшим зерном выполнили хлебопоставки. Сдали в фонд Красной Армии 92 ц. овса, в Особый фонд Главного Командования — 24 ц. овса.

Мы все, как один, включаемся в предоктябрьское социальное соревнование и берем на себя следующие обязательства:

К 1 октября рассчитаться с государством по всем видам поставок, в том числе по картофелю и продуктам животноводства. К этому же времени выполнить свои обязательства по поставкам каждому колхознику.

По поручению собрания обращение подписали: председатель колхоза М. Гремцев, бригадир Н. Бубнев, колхозники-стакановцы Л. Манцурова, В. Смирнов, А. Сехарова и др.

### В сжатые сроки

НАШ Мало-Панфиловский колхоз в этом году со всеми сельскохозяйственными работами справился в сжатые сроки. Осимой сев закончили в 5 дней. Своевременно убрали и заскирдовали зерновые культуры, околотили и разостлали лен. Досрочно рассчитались с государством по хлебопоставкам.

Хорошо работали на уборке урожая и озимом севе подрост-

во-время подыять льногусту со станиц и план сдачи тресты и волокна выполнить к 25 октября. Лignoпродукцию дадим только высокого качества.

Выделить на подьем зяби 50 проц тягла и к 20 октября выполнить план зяблевой пахоты.

Закончить обмолот хлебов к 10 октября.

Организовать скоту сытную и теплую зимовку. К 10 октября отремонтировать все скотные дворы и конюшни. К этому же сроку укрупнить фермы за счет контрактиции и покупки молодняка у колхозников.

Мы призываем колхозников и колхозниц, рабочих и служащих Уренского района включиться в предоктябрьское социалистическое соревнование и встретить 26 годовщину Великой Октябрьской социалистической революции полным завершением сельскохозяйственных работ и досрочным выполнением плана льнозаготовок.

Ознаменуем 26 ю годовщину Октября самоотверженным трудом на полях, усилением помощи фронту, Красной Армии.

Все силы на поддержку наступающей героической Красной Армии, на разгром фашистских оккупантов!

Да здравствует героическая Красная Армия, освобождающая нашу Родину от фашистских оккупантов!

Да здравствует наш любимый вождь и учитель, Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин!

И. Карасева.

Председатель колхоза.

### Хлеб сдали полностью

С НАПРЯЖЕННЕМ работают на полях колхозники нашей Средне-Ворошиловской сельхозартели. Хлеба убрали с поля без малейших потерь и наполовину их обмолотили. Картофель выкопали и на 70 процентов в плане сдали государству. По хлебопостав-

кам рассчитались полностью. Мы обязуемся к XXVI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции полностью выполнить план льнозаготовок.

А. Костров

Председатель колхоза.

## На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 22 по 28 сентября 1943 года).

Войска Западного фронта, развивая наступление, 24 сентября ворвались на окраины Смоленска и в ожесточенных уличных боях очистили от немцев северную часть города. Ночью советские части овладели переправами, форсировали реку Днепр и 25 сентября штурмом овладели Смоленском — важнейшим стратегическим узлом обороны немцев на Западном направлении. В этот же день войска Западного фронта, после двухдневных боев, сломили сопротивление немцев и овладели городом и крупным железнодорожным узлом Рославль. В боях за города Смоленск и Рославль разгромлены крупные силы противника. Захвачены богатые трофеи, в числе которых 60 самолетов, много орудий, крупные военные склады и большое количество железнодорожных составов.

На Витебском направлении советские войска заняли районные центры Смоленской области Капиля, Красное, железнодорожные станции Гнездиново, Катынь, Куприно и много других населенных пунктов.

На Могилевском направлении наши войска вступили в пределы Белоруссии и заняли города Хотимск, Мстиславль, Климовичи, Костюкевичи.

Северо-западнее Новороссийска наши войска, уничтожив узлы сопротивления немцев, подошли к порту и городу Анапа и в результате ожесточенного боя, 22 сентября овладели им. Захвачено 49 орудий, 186 пулеметов, 77 минометов, 4 тысячи винтовок и автоматов, 40 различных складов, 200 тысяч патронов, 25 тысяч снарядов, 100 километров телефонного кабеля и другие трофеи. Взято 200 пленных. Продвигаясь вперед, советские части 27 сентября овладели портом и городом Темрюк. Захвачены большие трофеи и 400 пленных.

На Днепропетровском направлении наши войска продолжали успешное наступление, заняли город и железнодорожный узел Новомиловск. Преодолевая упорное сопротивление

противника, советские соединения 26 сентября на отдельных участках вышли к реке Днепр. На следующий день наши войска на левом берегу реки Днепр заняли пригород Днепропетровска — Нижнеднепровск. На одном участке мотопехота и танки противника, при поддержке большого количества самолетов, перешли в контратаки. К исходу дня гитлеровцы были отброшены с большими для них потерями. Советские части уничтожили более 800 вражеских солдат и офицеров, сожгли и подбили 37 немецких танков и 2 самоходных орудия «Фердинанд».

Войска Степного фронта в результате трехдневных ожесточенных боев, неоднократно переходившие в рукопашные схватки, 23 сентября овладели областными центром Украины, важным узлом железных дорог — городом Полтава. Развивая наступление на Кременчугском направлении, наши части в последующие дни значительно продвинулись вперед и заняли город Кобеляки, несколько сот других населенных пунктов и на отдельных участках вышли к реке Днепр.

На Киевском направлении наши войска освободили от немецко-фашистских захватчиков города Остер, Переяслав, Золотоноша, Борисполь, Бровары. Только при взятии Бровары уничтожено 1000 гитлеровцев, 8 танков, 2 бронемашин и 3 самоходных орудия. Захвачено 6 танков, 37 орудий и другие трофеи. Взято сто пленных. Продолжая наступательные бои, наши войска 26 сентября на отдельных участках вышли к реке Днепр.

На Гомельском направлении советские войска за семь дней заняли свыше 1800 населенных пунктов, среди которых города Почеп, Мглин, Стародуб, Клиницы, Сураж, Новозыбков и Злынка.

За время с 21 по 27 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 297 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 339 немецких самолетов.

## О воспрещении колхозам, колхозникам и единоличным крестьянским хозяйствам продажи и обмена зерна, муки и пшеного хлеба впредь до выполнения ими плана сдачи хлеба государству

Решение исполнительного комитета Горьковского областного Совета депутатов трудящихся от 25 сентября 1943 года

В целях пресечения и предупреждения фактов преступного разбазаривания хлеба, предназначенного для сдачи государству, исполком областного совета решил:

1. Воспретить колхозам, колхозникам и единоличным крестьянским хозяйствам продажу и обмен зерна, муки и пшеного хлеба впредь до выполнения по области плана сдачи государству зерна, по возврату ссуд, обязательным поставкам, сдаче в хлебный фонд Красной Армии, натуроплаты за работы МТС, а также засыпке колхозами семенных и минимальных фуражных фондов.

2. Председателям колхозов и других должностных лиц за нарушение настоящего решения привлекать к судебной ответственности.

Колхозников и единоличников, виновных в незаконной торговле хлебом, в первый раз подвергать штрафу до 300 рублей, а при повторном нарушении привлекать к судебной ответственности.

Незаконно продаваемые продукты отбирать и передавать органам Наркомзсга.

3. Наблюдение за выполнением настоящего решения возложить на районные, уполномоченных Наркомзсга и органы милиции.

Председатель исполкома облсовета А. ЕФИМОВ.  
За секретаря исполкома облсовета ОХОТНИКОВ.



**ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ**

**Большой интерес к изучению книги товарища Сталина**

При Уренской пожарной команде организован кружок по изучению книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза». Слушатели кружка проявляют исключительный интерес к изучению этой замечательной книги.

Как правило каждое занятие проходит очень оживленно. Помимо книги товарища Сталина бойцы пожарной команды читают много других материалов об отечественной войне. Изучая первую тему, они читали выступление товарища Молотова по радио 22 июня 1941 года и другие материалы. Широко используются материалы, помещаемые в наших газетах о наступлении Красной Армии.

Проверочные занятия по первой теме показали, что все слушатели отлично изучили выступление по радио товарища Сталина 3 июля 1941 года.

Перед изучением второй темы я прочитала бойцам лекцию: «Кто такие национал-социали-

сты». Сейчас слушатели на групповых занятиях изучают доклад товарища Сталина: «24-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции» и «Речь товарища Сталина на параде Красной Армии 7 ноября 1941 года на Красной площади в Москве».

Все слушатели имеют книгу товарища Сталина. Кроме того, мы организовали выставку о чудовищных зверствах немцев на захваченной ими советской земле. Выставка тоже много помогает в успешном изучении книги товарища Сталина.

Изучение книги товарища Сталина тесно увязывается с успешным наступлением Красной Армии. Бойцы пожарной охраны, как и весь советский народ, наглядно видят, как сбываются вещие слова вождя о неминуемом разгроме немецких оккупантов.

**К. Ташеева.**

Заместитель начальника по политчасти пожарной команды.

**Районное совещание по льну**

25 сентября состоялось районное совещание по льну. На совещании присутствовали председатели сельсоветов, колхозов, секретари партийных и комсомольских организаций, колхозники и звеньевые, добившиеся высокого урожая льна.

С докладом о первичной обработке льна и сдаче его государству выступил заместитель председателя райисполкома тов. Щенников. Подробно охарактеризовав значение льнопродукции в условиях отечественной войны, он сказал, что в этом году в районе получен неплохой урожай льна. Хороший урожай льна в Половинновском, Мокроносевском, Шаминском, Опушкинском и др. колхозах. Здесь в среднем собрано с каждого гектара не менее 25 цент. тресты и 2,5 цент. льносемян.

Докладчик отметил, что плохо занимались выращиванием льна колхозы Карповского, Семеновского сельсоветов. Здесь поздно разостлали лен, допустили потери льносемянки и льносемян.

В прениях участники совещания рассказали, как они боролись за высокий урожай льна, как подготовились к обработке тресты, чтобы досрочно сдать ее государству.

— Колхозы нашего сельсовета во время разостлали лен. А сейчас колхозники тщательно следят, чтобы он не перележался, — говорит председатель Черновского сельсовета тов. Ефимов. — К обработке льна мы подготовились и даем слово план льнозаготовок выполнить досрочно.

— Мое звено с одного гектара получило 30 центнеров тресты, 3 цент. льносемян, — рассказывает звеньевая Опушкинского колхоза т. Поляшева.

Выступающие так же отметили, что не все колхозы образцово подготовились к первичной обработке льна. В Буренинском, Титковском, например, помещения для обработки льна не отремонтированы. Льномялки не исправны. Здесь слабо поставлен контроль за лежкой льна, что может приве-

сти к его порче.

В своем выступлении председатель исполкома райсовета тов. Лобанов говорил о том, что сейчас нужно принять все меры к тому, чтобы выполнить план хлебопоставок, убрать картофель с поля, закончить обмолот, во-время поднять лен со стлуж, обработать его и сдать государству. Все сделать для того, чтобы не только выполнить задание по сдаче льнопродукции государству, но и перевыполнить. Это — священный долг каждого труженика колхозной деревни.

В конце совещания выступил секретарь райкома ВКП(б) тов. Жиганов. Он призвал участников совещания до 1 октября 1943 года по каждому колхозу добиться выполнения плана по всем видам поставок государству. В дни проводимого фронтового декадника полностью и без потерь убрать картофель с поля, сдать его в сыром и сушеном виде государству. Нужно проявить больше заботы о льне. Хорошо подготовиться к его обработке. Быстро отремонтировать льносушильные пункты, льнообрабатывающие машины.

Тов. Жиганов сказал, что сейчас нет более почетной задачи, чем встретить 26-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции перевыполнением плана сдачи льнопродукции государству. Совещание приняло обращение ко всем колхозникам и колхозницам района, призывающее широко развернуть предоктябрьское соревнование за досрочное выполнение плана льнозаготовок, за встречу наступающего великого праздника новыми победами.

На совещании вручено переходящее Красное Знамя райисполкома и райкома ВКП(б) Черновскому сельсовету за высокий урожай льна.

20 колхозников-стахановцев по льну премированы ценными подарками. Среди них: М. Макарова (Климовский колхоз), А. Поляшева (Опушкино), Е. Оралова (Черное), А. Сироткина (Б.-Горевое) и другие.

**Быстрее завершить уборку картофеля и овощей**

Обращение колхозников и колхозниц Чадаевского колхоза имени Первое Мая, Муромского района, о проведении фронтовой декады по уборке картофеля и овощей и сдаче их государству нашло горячую поддержку среди колхозников нашего района. В колхозах Веденинского сельсовета за время фронтовой декады выкопан весь картофель с площади 91 гектара, ведут сдачу его государству. Веденинский, Больше Терсенский близки к выполнению плана картофелепоставок. Убран картофель с полей в колхозах Уренского сельсовета.

Однако некоторые председатели сельсоветов и колхозов не довели это обращение до сознания колхозников, не мобилизовали их на успешную уборку картофеля и овощей с полей. В Максимовском сельсовете на 26 сентября из 135 га вырыто только 30 га, к выпол-

нению картофелепоставок большинство колхозов не приступило.

Половину плана посева картофеля вырыто в колхозах Семеновского сельсовета. Всего 85 га убрano из 167 га в Шалегском сельсовете.

С таким отношением к уборке картофеля с полей надо покончить. Мобилизовать всех колхозников на то, чтобы с поля был убран весь картофель. Волхозы, закончившие копку картофеля, должны сразу же провести перепахку картофеля, подобрать с поля все клубни до одной.

Одновременно с уборкой картофеля не затягивать сдачу его государству. Прямо с поля направлять транспортные бригады с картофелем на сыпные пункты. Успешным выполнением обязательств перед государством поможем наступающей Красной Армии одерживать новые победы.

**С В О Д К А**

**О выполнении хлебопоставок по району на 28 сентября с. г. (в процентах к плану)**

|                |       |
|----------------|-------|
| Уренский       | 114,7 |
| Горевский      | 108,1 |
| Тулажский      | 107,4 |
| Черновский     | 107,3 |
| Веденинский    | 103,9 |
| Ворошиловский  | 100,1 |
| Мальковский    | 98,0  |
| Максимовский   | 97,8  |
| Максимовский   | 94,2  |
| Копылихинский  | 90,1  |
| Михайловский   | 82,7  |
| Шалегский      | 82,6  |
| Темтовский     | 80,7  |
| Карпунихинский | 72,6  |
| Семеновский    | 60,7  |
| Карповский     | 26,0  |
| Каменский      | 22,8  |

**30 центнеров с гектара**

**М**ОЕ звено в этом году вырастало хороший урожай льна. С каждого гектара мы собрали 30 цент. тресты, 3,5 ц. льносемян.

Сейчас поднимаем со стлуж тресту. Досрочно сдадим ее государству. **Ф. Малькова.**

Звеньевая Мальковского колхоза.

**300 трудодней**

**Я** НА любой работе выполняю задания бригадира и правления колхоза. Выжинала овса ежедневно 0,25—0,30 га при норме 0,12 га. На копке картофеля даю больше нормы. В этом году выработала 300 трудодней.

**М. Гуцина.**  
Колхозница Темтовской артели.

**Обзор международных событий**

Победоносное наступление Красной Армии воодушевляет народы захваченных гитлеровцами стран Европы на беспощадную борьбу против угнетателей. Партизанская народно-освободительная армия Югославии в тяжелых боях очистила от немцев почти все побережье Адриатического моря, овладев Сплитом и другими важнейшими портами. Треть страны находится под контролем патриотов Югославии. В Греции, по признанию фашистских газет, население относится к гитлеровцам крайне враждебно. В стране не утихают народные волнения. В Копенгагене и других городах Дании не прекращаются антигерманские демонстрации, взрывы, покушения на оккупантов. Патриоты Норвегии упорно сопротивляются фашистским захватчикам, срывают мобилизацию населения на каторжные работы в Германию. Крепнут и день ото дня расширяются ряды партизан во Франции.

Недавно французские войска высадились на занятом немцами французском острове Корсика. Здесь же действовали французские партизаны. Французы выбили гитлеровцев из многих районов острова и освободили от оккупантов крупные города и порты — Аяччо, Бонифаччо и Бастиа. Французам помогают войска, авиация и морской флот союзников.

Остров Корсика расположен в Средиземном море в 70 километрах к западу от Италии и в 170 километрах к югу от побережья Франции. Площадь острова — свыше 8 тысяч квадратных километров, население — 322 тысячи человек.

От гитлеровцев очищен так же крупный итальянский остров Сардиния, расположенный около Корсики.

Вся Южная Италия занята ныне англо-американскими войсками. Фронт проходит с западного побережья до восточного, по линии от города Салерно до города Бари. Союзные в Искра подходят к городу Неаполь.

В Риме, а так же в Милане, Турине и других городах Северной Италии продолжаются вооруженные столкновения между гитлеровцами и местным населением. В некоторых пунктах вместе с населением против гитлеровцев сражаются части итальянской армии, эвакуировавшиеся из Франции. Железнодорожное сообщение между Францией и Италией прервано, так как пограничный туннель взорван французскими патриотами.

**КАК СУШИТЬ КАРТОФЕЛЬ**

**Обработка перед сушкой.**  
Перед сушкой картофель надо хорошо промыть, тщательно очистить от кожицы, глазков, разрезать. Резать можно всю толщину клубня, ломтиками в 4—5 миллиметров или ладшеобразными квадратиками в 5—6 миллиметров. Чтобы не допустить потемнения нарезанного картофеля, по мере дальнейшей обработки его, надо держать в чистой воде, не превышая, однако 30—45 минут.

**Бланшировка или легкое проваривание картофеля перед сушкой.** Чтобы сохранить натуральный цвет в процессе сушки, очищенный и нарезанный картофель слегка проваривают (бланшируют) в чистой кипяченой воде. Перед провариванием картофель надо промыть чистой водой. Затем нарезанный картофель складывают в небольшие чистые корзины и опускают их в чугуны или котел с кипяченой водой до полного погружения. Варить картофель не больше 2—3 минут. Очень важно уловить момент бланшировки, так как недодаренный картофель при сушке потемнеет, если же переварится, то потеряет нужную форму. Если кружки картофеля становятся упругими и при значительном сгибе не ломаются, значит картофель сварен. После этого его промывают в корытах холодной водой.

**Раскладка на сита.** Промытый бланшированный картофель раскладывают в один слой на решета, изготовленные в виде деревянной рамы с подшитой к одной стороне обыкновенной решетной сеткой, или часто набитыми деревянными планками. Картофель также можно сушить и на противне, сплетенном из ивовых прутьев и очищенных от коры. В крайнем случае сушка может производиться и на железном противне, тщательно очищенном от ржавчины и хорошо промытом. Перед раскладкой картофеля противень хорошо смазать растительным маслом.

**Сушка производится в обыкновенной крестьянской печи, вытопленной как для выпечки хлеба.** В этот момент надо установить особенно тщательное наблюдение, иначе картофель может подгореть, а в слишком остывшей печи — раскиснуть.

Уменьшить или увеличить температуру в печи можно путем регулирования притока воздуха, приоткрывая заслонки. Рекомендуется сделать в нижней части заслонки вырез, открывая или закрывая его, можно установить нужную в печи температуру.

После сильного нагревания картофель нужно вынуть для охлаждения, слегка помешивая слепшиеся или подсохшие кусочки, затем снова поставить в печь до полного подсыхания. Досыхать картофель может в более низкой температуре. Нормальный процесс сушки должен длиться около 4 часов.

Высушенный картофель должен быть беловатого цвета с желтым оттенком, или янтарно-желтого цвета слегка прозрачным и стекловидным при изломе.

**И. Лосев.**

**Отв. редактор К. П. ЧЕКАШЕВ.**

ИЦ 07057. Урень, тип. газеты «Б. И.»

(ТАСС).